

这些生活细节在“战疫”中改变

记者经走访调查发现,新冠疫情暴发以来,人们在积极抗击疫情的同时,很多人的生活细节也在“战疫”过程中悄然发生着改变……

【下厨做饭】 家庭氛围异常温馨和谐起来

疫情期间,人们大多“闭关”在家,多数饭店闭门谢客,点外卖又存在一定风险,在家做饭成了唯一选项。

住在呼和浩特市赛罕区滨河湾小区的王先生在一家公司上班,妻子是一名公务员,儿子就读高一。疫情前,王先生和妻子每天忙着上班,儿子则寄宿在学校。平时,一家三口也就在周末时聚在一起吃饭,平时几乎都是各吃各的。

有了疫情,王先生和妻子开启居家办公模式,儿子也在家上网课。于是,每天吃什么,怎么吃,便成了必须面对的问题。王先生和妻子算了算,会做的菜加起来不超过10种,没过半个月,首先儿子就吃烦了。为了增添菜品多样性,王先生一家人从短视频上学做饭,三口人轮流着来,一向懒散的儿子也开始学着炒菜,在学习做饭过程中,家庭氛围也变得异常温馨和谐起来。

采访中记者发现,和王先生家一样,很多家庭都因疫情而开始在家做饭。由于小区实行封闭式管理,炒菜做饭成了王先生夫妇和女儿的主要乐趣,每天三口人以“手心手背”的游戏方式来决定谁下楼买菜,谁负责炒菜做饭,谁负责收拾碗筷。王先生说:“吃饭时,一家人围坐一起,家庭气氛那叫一个好!虽然被封闭在家,但这种居家做饭的慢生活,是我这么多年里为数不多陪伴家人的悠长时光。”

【家庭教育】 开始更多关注孩子身心健康

“不谈学习,妻贤子孝;一谈学习,鸡飞狗跳”。据说,这虽然是很多人经常挂在嘴上的自嘲用语,可确实是很多家庭在孩子教育问题上的真实写照。

如何教育孩子,一直是很多家庭最为头疼的问题。因为学习问题,呼和浩特市民赵女士与女儿一直关系紧张。以前,母女俩一谈学

习,大多以吵架而告终。赵女士认为,如今正在读初三的女儿学习一点也不用功,女儿则认为母亲的教育方式简单粗暴。

从春节放假至今,呼和浩特地区大中小学生均“老老实实”地待在家里,学习模式也变成了上网课。平日里因工作繁忙而无暇陪伴子女的父母们也因疫情有了更多与孩子接触、交流的机会。随着陪伴时间增多,赵女士对自己的教育方式进行了深刻反思。

赵女士说:“这些年来,我总是紧盯着女儿的学习成绩,成绩好了就笑脸相迎,成绩不好就发脾气。平时因工作忙,几乎很少关心女儿爱吃啥,喜欢啥。由于母女间缺乏交流,孩子内心深处究竟在想些什么,我一点也不知道。一直以来,女儿和爸爸关系好,有时候我也特别羡慕。现在不能上班,我每天除了研究如何做好一日三餐,更想趁着这个机会好好和女儿相处,缓和一下紧张的关系。一家人每天在一起,我才发现女儿有那么多可爱之处。突然有一天,女儿笑着说‘妈妈竟然也能笑得这么阳光’。听了这句话,我差点哭了。现在,我明白,对孩子来说学习不是唯一的,家庭生活充满阳光更重要。”

采访中,多位家长告诉记者,以前很少陪伴孩子,现在虽然陪伴在家里,但也遇到了与孩子沟通难的问题。为此,家长们开始关注与寻找与孩子沟通交流的合理方式。

【邻里关系】 不再是最熟悉的陌生人

多年来,随着城市里高楼大厦和商品房小区的不断增多,居住在楼房里的邻居就变成了“空间距离非常近、心理距离特别远”的关系。很多人认为,相对独立的城市生活,原本就应该与他人保持相应的距离,这也是对他人的尊重。于是,邻里关系便成为城市社会关系中最缺失、最冷漠的一环。

然而,随着众人因疫情“封闭”在家,不少人开始重新审视自己的邻里关系。特别是疫情暴发初期,一些住宅小区因发现新冠确诊病例而被封闭后,几乎每栋楼都要推举一名楼长,每个单元也要推举一名单元长。因为相互间都需要帮助,原本冷漠的邻里关系逐渐开始热了起来。

“孩子他爸在一线抗疫,家里没酱油了。孩子小我也走不开,邻居们一会儿谁能帮我买桶酱油呀?”“我刚从超市回来,已经帮你买了一桶酱油,你先用着。不见面,一会儿给你放门口,你出来拿就行。”“太谢谢了,多少钱我转给你。”这是呼和浩特市一小区微信群里一段温馨的对话,也是邻里关系发生变化的一个缩影。

【阅读习惯】 再一次拿起纸质书

39岁的李先生是一名公司职员,很多习惯都因疫情发生了改变,他甚至把自己的人生用疫情前和疫情后来区分。

疫情前,李先生总有忙不完的工作,几乎每天都有各种各样的应酬,经常喝得烂醉后半夜才回家。长此以往,李先生也没觉得自己这样忙来忙去有啥问题。不过,由于经常严重透支身体,还不到40岁的他就开始秃顶,曾经身体特别健硕的他后来爬上五楼就累得气喘吁

吁。

2020年,李先生居住的呼和浩特市奈伦和兴园小区因发现新冠病例而被封闭。最初,“闭关”在家时,李先生有些无所适从,可时间长了,就开始适应了慢节奏的生活。很快,手机就玩腻了。于是,李先生和妻子开始把目光盯向已经多年没动过的书籍。随着阅读时间的增长,久违的阅读习惯再次回归。李先生和妻子感觉自己整个人都静了下来,宅在家里的生活也充满了乐趣。后来李先生再也不想没完没了喝酒应酬了,每天下班就想早点回家。时至今日,李先生和妻子已经看完了上百本书籍,而家庭的购书计划还在进行中。

据了解,李先生的情况绝不是个例。来自微信读书App的数据显示,疫情期间,微信读书用户正在逐渐增多,其中医疗、疫情相关作品备受关注。在各大购物网站上,纸质图书的销售量也比平时有明显增长。

文/北方新报正北方网首席记者 张弓长



更多详情请登录:中国体彩网 www.lottery.gov.cn 快乐购彩 理性投注
您所购买的每一张体彩顶呱刮金额中的20%将用于社会公益事业,助力更多人实现梦想。 本店不向未成年人销售彩票及兑奖!

体彩公益金被广泛应用于 全民健身计划、奥运争光计划、补充社会保障基金、教育助学、法律援助、城乡医疗救助、乡村振兴、残疾人救助、红十字事业、赈灾救灾、农村养老服务、新疆西藏等地社会公益事业、文化事业

国家体育总局体育彩票管理中心

